

РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ РИСКОВ

Ильющенко В.О., студент гр. 973903

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Жилинская Н.Н. – канд. эконом. наук, доцент

Аннотация. Работа посвящена современным тенденциям развития мировой торговли в условиях глобальных рисков, в частности пандемии Covid-19, а также возможности дальнейшего развития сотрудничества между странами.

Ключевые слова. Международная торговля, риски, пандемия, развивающиеся страны, услуги, импорт, экспорт, интеграция.

Современные тенденции глобализации в мировой торговле, значительно обострили конкуренцию и усложнили характер внешнеэкономического взаимодействия компаний разных стран.

Информационные технологии играют стратегически важную роль в области технологического развития стран и укреплении их конкурентоспособности в международной торговле.

Более богатые страны, которые лучше обеспечены капиталом и квалифицированными трудовыми ресурсами, могут разрабатывать и экспортировать высокотехнологичные продукты, не выпускаемые в других странах. Однако экспорт на этой основе развивается только до тех пор, пока продукция не стандартизируется в такой степени, что страны-импортеры смогут воспроизвести ее с меньшими издержками и развить производство не только для внутреннего рынка, но и на экспорт [1].

Большинство рисков международной торговли формируется в конкурентной рыночной среде, они обусловлены и другими причинами. В эти причины входит экономическая и политическая нестабильность стран, военные конфликты. Существенное влияние оказывают глобальные финансовые кризисы. В 2020 году главным риском международной торговли стала пандемия Covid-19.

Торговля в развивающихся странах претерпела значительный спад, однако, с некоторой неоднородностью. Во всех регионах мира наблюдалось снижение показателей мировой торговли в I квартале и в апреле 2020 года. Воздействие пандемии на торговлю услугами стало особенно значительным из-за международных и национальных ограничений на передвижения. Экспорт развивающихся стран в I квартале упал на 7%, импорт — на 2%, а торговля Юг-Юг (т. е. торговля между развивающимися странами) сократилась на 2% [2].

Пандемия также нарушила глобальные производственно-сбытовые цепочки в развивающихся странах. Внутренние распределения приоритетности отраслей во время карантина COVID-19 привели к серьезным сбоям в региональной цепочке поставок.

Пандемия коронавируса серьезно отразилась на туристической индустрии: потеря доходов составила минимум в 320 миллиардов долларов. Это связано с высокой заболеваемостью вирусом, а также введением карантинных мер с целью ограничить его распространение. Туризм, по сравнению с прошлым годом, сократил оказание услуг на 56%. Многие туристические агентства и организации, работающие в этой сфере, обанкротились, что привело к росту монополизации мирового рынка туристических услуг [4].

По поводу влияния пандемии Covid-19 на IT сектор высказались представители Белорусско-Британская компания Gismart. Они отметили, что под ударом в первую очередь стоят аутсорс-компании, так как их работа, как правило, связана с реальным сектором экономики.

Но основные последствия для IT – это сокращение штаба сотрудников. В последние пару лет IT генерирует хороший поток людей в кафе, ресторанах, автоцентрах, бизнес-центрах и прочих местах. Снижение спроса за счет этой категории людей будет весьма заметно.

В условиях все более нестабильной мировой экономики в развивающихся странах усиливается тенденция региональной интеграции. В Африке, например, в скором времени начнет работу Африканская континентальная зона свободной торговли (AfCFTA) — самая большая зона свободной торговли в мире, которая объединит 1,2 миллиарда человек с совокупным ВВП около 2,2 триллиона долларов [2].

Региональная интеграция может способствовать росту и диверсификации экспорта. Диверсификация идет рука об руку с укреплением производственного потенциала. Таким образом, целью AfCFTA является также стимулирование промышленного развития и переориентирование цепочек поставок в сторону региона [2].

Из этого следует, что региональное экономическое сотрудничество может в большей мере определять торговые отношения в будущем, поскольку усиливается его роль в восстановлении экономических показателей развивающихся стран.

Список использованных источников:

1. А.В.Десятицкая Мировая экономика: Учебное пособие / М: МГУП, 2000. 100 с. 150 экз.
2. Росконгресс [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://roscongress.org/materials/mirovovoe-ekonomicheskoe-polozhenie-i-perspektivy-sentyabr-2020-g-141/>
3. RBC [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/opinions/business/>
4. NR [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.ng.ru/ng_energiya/2020-09-07/11_7957_virus.html